
 
 
 

 

 GE ME I N D E  GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
35. Sitzung des Gemeinderates (Hybrid) 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 27.09.2022 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 23:40 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung der öffentlichen Teile der Niederschriften über die 33. 
Sitzung des Gemeinderates am 19.07.2022 und der 3. Sitzung des Feri-
enausschusses am 23.08.2022 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Verbänden  
   

5 Geothermie; hier: Information zum Planungsstand  
   

6 Spende des Vereins der Freiwilligen Feuerwehr Gauting  
   

7 Gebühren für die Durchführung der standesamtlichen Trauung im Pfarr-
hof Unterbrunn 

Ö/0412/XV.WP 

   

8 Dezentrale Lüftungsanlagen Schulen; hier: Festlegung weiteres Vorge-
hen 

Ö/0414/XV.WP 

   

9 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN; Prüfantrag zur Einrich-
tung von Trinkbrunnen in Gauting 

Ö/0413/XV.WP 

   

10 Antrag auf Einführung eines Schulbusses für die Ortsteile Unterbrunn, 
Oberbrunn, Hausen und Königswiesen; Antrag der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen 

Ö/0425/XV.WP 

   

11 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 35. Sitzung 
des Gemeinderates und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0666 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Informationen zu Bestandsaufnahme und Bedarfsanalyse Kinderbetreuungseinrichtungen 
GR Brucker bittet um Ergänzung der Tagesordnung zum Thema Bestandsaufnahme und Be-
darfsanalyse zu Kinderbetreuungseinrichtungen. 
Er teilt mit, dass es in den vergangenen Jahren üblich gewesen sei, die entsprechenden Daten 
im April zu erhalten. Auf seine Nachfrage im Juli sei mitgeteilt worden, dass das Thema in der 
September-Sitzung behandelt werde.  
Er bemängelt, dass bis heute keine Daten seitens der Verwaltung vorgelegt worden seien und 
sehe dies als eine Missachtung des Gemeinderates.  
 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger weist den Vorwurf der Missachtung des Gemein-
derats zurück. Sie teilt mit, dass mit der Durchführung der Elternbefragung und deren Auswer-
tung ein externes Büro beauftragt worden sei. Die entsprechenden Ergebnisse lägen derzeit 
noch nicht vollständig vor.  
Darüber hinaus weist sie darauf hin, dass nach § 26 Geschäftsordnung der TOP nicht in die 
Tagesordnung aufgenommen werden könne. 
 
Bürgerversammlung Gauting 
GR Brucker weist auf seinen Antrag hin, die Bürgerversammlung Gauting entweder im bosco 
oder in der Aula der Grundschule Gauting abzuhalten. Diesen Antrag habe er vor 3 Wochen 
gestellt und sodann in eine Empfehlung des Gemeinderats umformuliert, nachdem die Erste 
Bürgermeisterin ihm mitgeteilt habe, dass dies eine Entscheidung der Ersten Bürgermeisterin 
sei. 
Die Erste Bürgermeisterin weist nochmals darauf hin, dass die Festlegung des Ortes zur Durch-
führung der Bürgerversammlung im Kompetenzbereich der Ersten Bürgermeisterin liege. Ihr 
Ratskollege könne eine Empfehlung unter dem TOP „Verschiedene Angelegenheiten“ ausspre-
chen.  
 

 

 
 
   

0667 
Genehmigung der öffentlichen Teile der Niederschriften über die 
33. Sitzung des Gemeinderates am 19.07.2022 und der 3. Sitzung 
des Ferienausschusses am 23.08.2022 

 

 
Beschluss: 

 
Die öffentlichen Teile der Niederschriften über die 33. Sitzung des Gemeinderats am 
19.07.2022 und der 3. Sitzung des Ferienausschusses am 23.08.2022 werden ohne Einwand 
genehmigt. 
 

Ja 30  Nein 0   
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0668 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
 
Keine 
 
 
   

0669 
Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Ver-
bänden 

 

 
Keine 
 
 
   
0670 Geothermie; hier: Information zum Planungsstand  

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Es folgt eine Kurzübersicht zum Planungsstand durch Herrn Dr. Kühnel-Widmann mit weiteren 
Ausführungen durch Herrn Dr. Bernd Schulte-Middelich und Herrn Patrick Schulte-Middelich, 
Fa. SILENOS Energy Geothermie Gauting Interkommunal GmbH & Co.KG sowie  
Frau Clara Conraths und Herrn Dominik Reingruber, Fa. KWA Contracting AG 
 
Die jeweiligen PowerPoint-Vorträge sind der Niederschrift beigefügt sowie ein Flyer der Fa. 
Silenos Energy. 
 
Geplant sei die erstmalige Bereitstellung der Fernwärme für die Heizperiode 2025/2026 in Teil-
gebieten (derzeit Gewerbegebiet, Asklepios-Kliniken sowie Patchway Anger), abhängig von der 
bis zu diesem Zeitpunkt erfolgten Rohrverlegung. Die weitere Verlegung von Zuleitungen solle 
im Zuge von entsprechenden Straßenbaumaßnahmen für das gesamte Gemeindegebiet mitbe-
rücksichtigt werden.  
 
Seitens des Rates wird gewünscht, baldmöglichst Aussagen für eine zeitliche Abfolge in Bezug 
auf die Versorgung des gesamten Gemeindegebiets zu erhalten.   
Frau Conraths teilt mit, dass eine Konkretisierung diesbezüglich angegangen werde.  
 
Bürger und Bürgerinnen, die an einem Bezug von Fernwärme interessiert sind, können ihr Inte-
resse unter post.geothermie@gauting.de anzeigen. 
 
 
   
0671 Spende des Vereins der Freiwilligen Feuerwehr Gauting  

 
Die Erste Bürgermeisterin begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Martin Strasser (1. 
Vorstand der Freiwilligen Feuerwehr Gauting) und Herrn Alexander Jung (1. Kommandant der 
Freiwilligen Feuerwehr Gauting). 
 
Die Herren Strasser und Jung übergeben der Ersten Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger eine 
Schmutzwasserpumpe, und führen aus, dass diese Pumpe mit Spendengeldern finanziert wor-
den sei. 
Die Erste Bürgermeisterin nimmt die Spende an. Sie dankt der Feuerwehr und den Bürgern und 
Bürgerinnen, die die Feuerwehr großzügig unterstützen.  
 

 
 

mailto:post.geothermie@gauting.de
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0672 
Gebühren für die Durchführung der standesamtlichen Trauung im 
Pfarrhof Unterbrunn 

Ö/0412/XV.WP 

 
GR Dr. Sklarek nimmt an der Abstimmung dieses Tagesordnungspunktes nicht teil, da seine 
Internetverbindung zum Zeitpunkt der Abstimmung kurzfristig unterbrochen ist. 
 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Ergänzende Ausführungen: Herr Rathner M.  
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0412. 

 
2. Die Gebühr für die Vornahme von Eheschließungen im Pfarrhof Unterbrunn wird auf 150,- 

Euro festgesetzt. 
 

3. Die Anpassung der Gebühren erfolgt zum 01.01.2023. 
Ja 29  Nein 0   

 
 
   

0673 
Dezentrale Lüftungsanlagen Schulen; hier: Festlegung weiteres 
Vorgehen 

Ö/0414/XV.WP 

 
GR Dr. Sklarek verlässt während der Beratung dieses Tagesordnungspunktes um 21.20 Uhr die 
Sitzung. Er ist während der Abstimmung nicht mehr anwesend. 
 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Ergänzende Ausführungen: Frau Ait 
 
Als weitere Gründe, die für einen Verzicht der dezentralen Anlagen sprechen sind: 

- hoher Stromverbrauch der Anlagen  
- Betrieb der einzelnen Anlagen nur stundenweise im Turnus möglich (Kapazität der 

Stromversorgung bei gleichzeitiger Nutzung der Geräte ungenügend) 
- Klassenzimmer mit CO2-Sensoren ausgestattet 

 
Nachgefragt wird die Höhe der Planungskosten für die dezentralen Lüftungsanlagen. 
 
Anmerkung der Verwaltung:  
Die Planungs- und Ausschreibungskosten je Schule beliefen sich auf 5.243,58€ brutto.  
Hierin enthalten sind folgende Teilleistungen: 
LPH 3 Entwurfsplanung (nur anteilig) 
LPH 5 Ausführungsplanung 
LPH 6 Vorbereitung der Vergabe 
LPH 7 Mitwirkung bei der Vergabe (Auswertung und Vergabevorschlag) 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0414/XV.WP. 
 
2. Der Gemeinderat hebt den Beschluss Ö/0262/XV.WP vom 24.08.2021 auf 

und verzichtet auf den Einbau von dezentralen Lüftungsanlagen in Schulen. 

 
3. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung mit der Realisierbarkeitsprüfung einer zentra-
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len RLT-Anlage für die Grundschule Stockdorf. 
Ja 27  Nein 1   

 
 
   

0674 
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN; Prüfantrag zur 
Einrichtung von Trinkbrunnen in Gauting 

Ö/0413/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Begründung des Antrags: GRin Dr. Reißfelder-Zessin 
 
Nach eingehender Diskussion stellt GR Berchtold einen Antrag zur Geschäftsordnung auf sofor-
tige Abstimmung. 
 
Die Erste Bürgermeisterin stellt den Geschäftsordnungsantrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt über den Antrag sofort abzustimmen. 
 

Ja 29  Nein 0 

 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0413/XV.WP. 
 

2. Der Gemeinderat beschließt die Prüfung, an welchen Orten in Gauting, Buchendorf, Unter-
brunn, Hausen, Oberbrunn, Stockdorf und Königswiesen öffentliche Trinkbrunnen sinnvoll 
installiert werden können. 

Ja 13  Nein 16   
 
 
   

0675 
Antrag auf Einführung eines Schulbusses für die Ortsteile Unter-
brunn, Oberbrunn, Hausen und Königswiesen; Antrag der Frakti-
on Bündnis 90/Die Grünen 

Ö/0425/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Begründung des Antrags: GRin Nothaft 
 
Die Fraktionen sind sich einig, dass Ausfälle von Beförderungszeiten insbesondere für Schüler 
ein großes Problem darstellen.  
 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass das Landratsamt mit den Verkehrsunternehmen eine 
Lösung suche, um Ausfälle bei der Schülerbeförderung zu verhindern. Derzeit sei eine Reduzie-
rung der Fahrpläne im Gespräch, um die Schülerbeförderung vorrangig sicherzustellen. 
 
Nach eingehender Diskussion stellt GR Dr. Albath einen Antrag zur Geschäftsordnung auf Be-
endigung der Diskussion. 
 
GR Rindermann stellt einen Gegenantrag auf Weiterführung der Diskussion. 
 
Die 1. Bürgermeisterin stellt den Geschäftsordnungsantrag von GR Dr. Albath zur Abstimmung. 
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Beschluss: 

 
Der Gemeinderat beschließt die Diskussion zu beenden. 

Ja 2  Nein 27 
 
GR Vilgertshofer weist darauf hin, dass mit der Umsetzung des Antrags Kosten verbunden sei-
en, für deren Höhe jedoch kein Deckungsvorschlag genannt sei.  
Auch die Formulierung des Beschlussvorschlags in Bezug auf das Einwirken auf das Handeln 
des Landratsamtes sei unpassend. 
Er schlägt eine Änderung des Beschlussvorschlag wie nachfolgend vor: 
 

- Die Verwaltung wird aufgefordert, alle Möglichkeiten auszuschöpfen, um gemeinsam mit 
dem Landratsamt zeitnah eine ordnungsgemäße Abwicklung in der Schülerbeförderung 
zu erreichen. 

 
- Die Verwaltung wird aufgefordert, dem Gemeinderat in der nächsten Sitzung zu berich-

ten. 

 
- Sollte sich nicht zeitnah eine Besserung einstellen, wird die Verwaltung aufgefordert, 

Vorschläge zu erarbeiten, um die Schülerbeförderung sicherzustellen und die Vorschlä-
ge dem Gemeinderat vorzulegen. 

 
GR Platzer stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung zur sofortigen Abstimmung. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen folgen, stellt die Erste Bürgermeisterin den entspre-
chend geänderten Beschlussvorschlag zur Abstimmung. 
 
Nach erfolgter Abstimmung zieht GRin Nothaft den Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
zurück.  
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö 0425. 

 
2. Die Verwaltung wird aufgefordert, alle Möglichkeiten auszuschöpfen, um gemeinsam mit 

dem Landratsamt zeitnah eine ordnungsgemäße Abwicklung in der Schülerbeförderung zu 
erreichen. 
 

3. Die Verwaltung wird aufgefordert, dem Gemeinderat in der nächsten Sitzung zu berichten. 

 
4. Sollte sich nicht zeitnah eine Besserung einstellen, wird die Verwaltung aufgefordert, Vor-

schläge zu erarbeiten, um die Schülerbeförderung sicherzustellen und die Vorschläge dem 
Gemeinderat vorzulegen. 

Ja 29  Nein 0   

 
   
0676 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
 
Alte Pappel am Gautinger Würmufer im Lederer-Park 
GR Ruhbaum informiert, dass die alte Pappel ziemlich „bröselt“. Er äußert Bedenken um die 
Standfestigkeit. 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass der Totholzbaum eine Spende der Freunde des Würm-
tals gewesen sei. Durch den Erhalt des Stammes biete er Insekten und Fledermäusen eine Be-
hausung. Ein Gestänge aus Carbon sei zur Sicherung der Standfestigkeit aufgestellt.  
Sie sagt die Prüfung auf Standfestigkeit des Stammes zu.  
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Fortsetzung der heutigen Sitzung nach 23.00 Uhr 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger teilt um 22.45 Uhr mit, dass über die Fortsetzung 
der Sitzung entschieden werden müsse. Es folgt die Abstimmung zur Fortsetzung der Sitzung 
nach 23.00 Uhr. 
 
Mit 17 Ja-Stimmen und 12 Nein-Stimmen wird die Fortsetzung der Sitzung nach 23.00 Uhr 

entschieden.  
 
Projekt Legorampen zum Thema Inklusion und Barrierefreiheit  
GRin Dr. Reißfelder-Zessin fragt nach, wo sich die Rampen aus dem Lego-Projekt in Gauting 
befinden. 
Die Erste Bürgermeisterin sagt die Prüfung zu. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Die Legorampen befinden sich in vier Geschäften: 
Backhaus Cramer, Reisebüro Fantasia, Naturkost Gauting, Saus und Brause 
 
Querungshilfe an der Einmündung Raphael-Katz-/Ammerseestraße 
GR Moser erkundigt sich, ob die damals provisorisch aufgestellte und nunmehr entfernte Que-
rungshilfe an der Einmündung Raphael-Katz/Ammerseestraße wieder eingerichtet werden kön-
ne. Diese sei für Fußgänger sehr hilfreich gewesen und es bestehe der Wunsch aus der Bür-
gerschaft, die Querungshilfe dort permanent einzurichten. 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass dies bereits geprüft worden sei. Insbesondere aufgrund 
der abbiegenden Busse sei eine Querungshilfe an dieser Stelle nicht mehr möglich.  
 
Entwicklung am Bahnhof; geeigneter Hotelstandort 
GR Moser hinterfragt, ob ein Hotel innerhalb des Bahnhofareals sinnvoll sei bzw. ob aus Sicht 
der gwt hinsichtlich Fremdenverkehr und Gewerbegebiet Bedarf bestehe. Er bittet, dazu die gwt 
Starnberg GmbH zu einer der nächsten Sitzungen einzuladen. 
Die Erste Bürgermeisterin sagt dies zu. 
 
Römerstraße; hier: Tempo 30 
GR Dr. Albath erkundigt sich zum Stand der Umsetzung von Tempo 30 in der Römerstraße. 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass eine Begrenzung auf Tempo 30 rechtlich nicht möglich 
sei. Durch versetztes Parken werde versucht, das Tempo zu reduzieren. 
Die Verwaltung sei in ständigem Kontakt mit den Anliegern.  
 
Bürgerversammlung Gauting 
GR Brucker empfiehlt der Ersten Bürgermeisterin, die Bürgerversammlung in Gauting im bosco 
oder in der Aula der Grundschule Gauting in der Ammerseestraße abzuhalten. 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass im Rathaus mehr als 100 Sitzplätze vorhanden seien. 
Aufgrund der vorhandenen Medientechnik, sei die Übertragung von Bild und Ton auch im Foyer 
möglich.  
 
 
Nach Beendigung der öffentlichen Sitzung um 23.00 Uhr verlässt GRin Pahl die Sitzung.  
 
 
Gauting, den 10.10.2022 
 
 
 
 
Monika Rieckhoff    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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